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[Teplexopeva

o To Bootstrap
e Ewayoyn R
@ [lpooopoiwon arod wmy F,
@ Yuprnepaocpatoloyia yla ) SEyHATIKY KATAVOI] OUVAPTNOLAK®V
@ bootstrap extipnon turmkou oPpAApatog
@ bootstrap extipnorn pepoAnyiag

@ IMapadeiypata

9 Bootstrap Ataotfjpata Eprmotoouvng
@ Kavovika

Baowkd

[Mocootiai®v onpeiov

BeAuiopéveg pébodot

[Mapadetypata

e Bootstrap ¢Aeyyotl untobeoewv
e Ewaywyn
@ TTapadetypata
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MeBobot emtavadetypatoAnyiag

@ To jackknife (Quenouille 1949, Tukey 1958) kat to bootstrap
(Efron, 1979) eival pn napaperpikreg pebodot ya
> EKTIIINOT TUTIKOV OPAAPAT®V OUVAPTNOIaK®OV
> UMOAOY10PO H§1a0TNPATOV EPITIOTOCUVIG CUVAPTIOIAKGOV
@ Yrodoylotikd, to jackknife eivat Atydtepo anattnuko, addd to
bootstrap £xe1 meploodtepa mAsovektpata, Iwy:

> ekTipnon g SEYPATIKAG KATAVOHNG EKTIIITOV OUVAPTIOLAKOY
> 10 bootstrap prnopei va epappootel o€ MEPTIOOEIS TTIOU £ival YV®OOTO
ot 1o jackknife amotuyyavet (rx: eKtipnorn rmocootiainov onpeiov)
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To Bootstrap

@ bootstrapping: the process of
completing a task without
external help.

o E.g: pulling oneself out of a
swamp by the straps of the
boots.

@ Rudolf Erich Raspe (1785):
Baron Munchausen’s Narrative
of his Marvellous Travels and
Campaigns in Russia
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completing a task without
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Bootstrap

I1. [TanactapovAng

Those who ignore Statistics are
condemned to reinvent it.

— Buu{/u, ((‘J’mn —

AZQUOTES
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condemned to reinvent it.

— Buu{/u, ((‘J’mn —

AZQUOTES

@ Bradley Efron: sionyaye v texvikr Bootstrap to 1979
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Bootstrap

Those who ignore Statistics are
condemned to reinvent it.

— Buu{/u, ((‘J’mn —

AZQUOTES

@ Bradley Efron: sionyaye v texvikr Bootstrap to 1979

@ To Bootstrap eivatl pia amnod g np®ieg UMOAOY10TIKEG PeBddoug tng
ZTATIOTIKNAG
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Bootstrap

Those who ignore Statistics are
condemned to reinvent it.
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@ Bradley Efron: sionyaye v texvikr Bootstrap to 1979

@ To Bootstrap eivatl pia amnod g np®ieg UMOAOY10TIKEG PeBddoug tng
ZTATIOTIKNAG

@ Zuv npdadn, anateital pooopoinon av Kat unapxouv napadeiypata orou
KAt t€to1o Sev eival anapaitnto
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Bootstrap

Those who ignore Statistics are
condemned to reinvent it.

— Buu{/u, ((‘J’mn —
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@ Bradley Efron: sionyaye v texvikr Bootstrap to 1979

@ To Bootstrap eivatl pia amnod g np®ieg UMOAOY10TIKEG PeBddoug tng
ZTATIOTIKNAG

@ Zuv npdadn, anateital pooopoinon av Kat unapxouv napadeiypata orou
KAt t€to1o Sev eival anapaitnto

@ Baoiletat oty unobeon ot 10 napatpndev detypa eival avurpooeneuvuko
tou mAnBuopoy, akpBéotepa: apket n [, va eival kadn exktipnon wmg £
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Bootstrap

Those who ignore Statistics are
condemned to reinvent it.

— Buu{/u, ((‘J’mn —

AZQUOTES

@ Bradley Efron: sionyaye v texvikr Bootstrap to 1979

@ To Bootstrap eivatl pia amnod g np®ieg UMOAOY10TIKEG PeBddoug tng
ZTATIOTIKNAG

@ Zuv npdadn, anateital pooopoinon av Kat unapxouv napadeiypata orou
KAt t€to1o Sev eival anapaitnto

@ Baoiletat oty unobeon ot 10 napatpndev detypa eival avurpooeneuvuko
tou mAnBuopoy, akpBéotepa: apket n [, va eival kadn exktipnon wmg £

@ Aev 60oulAevel AVIA: TO OUVAPTNOLAKO TIPETTIEL VA €1val «OAAO»
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Bootstrap

@ LIaTIOTIKY oupnepaocpatodoyia: Baoidetal oty eKTipnorn KAnowag
moodtNtag g SEYPATIKIG KATAVOHLG KAITO0U EKTIPNTH
o [Tapddeypa: 1o turmkod odpdApa eival n exktipnon g diaoropdg g
ey aTIKIG KATAVORLG TOU EKTIUNTL)
» [Iape moAAa Seiypata ano tov mindvouod
> YmoAoy1loe )V EKTIINOI ITOU IIPOKUITIEL 0 KABe Selypa
» H katavopr) mou mpoKuUIttet elvat 1 Setyuatikn Karavopy 1ov eEKTunTy
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Bootstrap

@ LIaTIOTIKY oupnepaocpatodoyia: Baoidetal oty eKTipnorn KAnowag
moodtNtag g SEYPATIKIG KATAVOHLG KAITO0U EKTIPNTH

o [Tapddeypa: 1o turmkod odpdApa eival n exktipnon g diaoropdg g
ey aTIKIG KATAVORLG TOU EKTIUNTL)

» [Iape moAAa Seiypata ano tov mindvouod
> YmoAoy1loe )V EKTIINOI ITOU IIPOKUITIEL 0 KABe Selypa
» H katavopr) mou mpoKuUIttet elvat 1 Setyuatikn Karavopy 1ov eEKTunTy

@ TV rpddn 6pwg £Xoupe povo éva deiypa
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Bootstrap

@ LIaTIOTIKY oupnepaocpatodoyia: Baoidetal oty eKTipnorn KAnowag
moodtNtag g SEYPATIKIG KATAVOHLG KAITO0U EKTIPNTH
o [Tapddeypa: 1o turmkod odpdApa eival n exktipnon g diaoropdg g
ey aTIKIG KATAVORLG TOU EKTIUNTL)
» [Iape moAAa Seiypata ano tov mindvouod
> YmoAoy1loe )V EKTIINOI ITOU IIPOKUITIEL 0 KABe Selypa
» H katavopr) mou mpoKuUIttet elvat 1 Setyuatikn Karavopy 1ov eEKTunTy
@ TV rpddn 6pwg £Xoupe povo éva deiypa
@ H 16¢a tou bootstrap:

@ Ilape moAdd Selypata and pia extiunon tov tandvouov
© YroAoyioe v eKTipnon 1o npokuItel o Kabe Selypa
@ H xatavour) rou npoxurtet eivat ) bootstrap kartavour 1ov ektun)
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Bootstrap

@ LIaTIOTIKY oupnepaocpatodoyia: Baoidetal oty eKTipnorn KAnowag
moodtNtag g SEYPATIKIG KATAVOHLG KAITO0U EKTIPNTH
o [Tapddeypa: 1o turmkod odpdApa eival n exktipnon g diaoropdg g
ey aTIKIG KATAVORLG TOU EKTIUNTL)
» [Iape moAAa Seiypata ano tov mindvouod
> YmoAoy1loe )V EKTIINOI ITOU IIPOKUITIEL 0 KABe Selypa
» H katavopr) mou mpoKuUIttet elvat 1 Setyuatikn Karavopy 1ov eEKTunTy
@ TV rpddn 6pwg £Xoupe povo éva deiypa
@ H 16¢a tou bootstrap:

@ Ilape moAdd Selypata and pia extiunon tov tandvouov
© YroAoyioe v eKTipnon 1o npokuItel o Kabe Selypa
@ H xatavour) rou npoxurtet eivat ) bootstrap kartavour 1ov ektun)

@ To Bnpa 1 tedikd ooduvapel pe derypatoAnyia pe enavabeon aro
10 TtapatnpnBév detypa!
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Monte Carlo ekupning
o 'Eote 0Tl peAeToUpe XapaKInploTiKoO arnd KAMolov mAnbuopo pe
ouvaptnon katavopng F.
e Evdiagépet ) extipnon karowu cuvaptolakou T'(F)
> [Mapddeiypa: ypappiko ouvaptnolako

T(F) = / o(z)dF (z)
@ Av yvwpiloupe v katavour) F' téte priopolpe va rmpoocopolwoouiie
éva detypa (27, ..., 23) B upev and avtrv kat va uriodoyicoupe

tov Monte Carlo ekujuntr
B

To(F) = > ala)

b=1
@ Monte Carlo exktipnon g 6i1aomopdg Tou eKTipnty)
1 e A )2
vme = > (a(af) = To(F))
=1
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Bootstrap

@ Tt yivetat otav n ouvdptnorn katavour|g F' eivat ayveootn ;
e 'Eoww 6u éxoupe napatnpnoset éva twyaio deiyua (Xi,...,X,) ano
mv F.
o I'vopiloupe 0T N EPMEIPIKE OUVAPTIOT KATAVOULG
~ 1 &
F,(z)=— HX, <z}
(x) = ; { }
elvat évag ouvenng ekupnmg g F.
@ O plug-in ektpnng sivat

~

0, :=T(F},).

» Tlowd eival n draomopd TOU eKTIPNTA ;
» Tlevikotepa: ITowd eivatl n Setypatiky KAtavopr| 10U eKTPNT ;
@ H 16¢a tou Bootstrap

Mmopouue va mpoooUOIWwooUUE Ao TNV ﬁn ya va
ekupunoovue ) detypuatky Katavoun touv plug-in ektyun.
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[Ipocopoiwon amo v ﬁn

H ﬁn eivat ouvaptnon katavopng Siakpiing tuxaiag petaBAntig

@ To owptypa g €ivatl 1o oUVOAO TOV N TIAPATNPNOEVIOV TIHOV
Tly.e-ey Ty

o Kdbe pia amo auvtég tig Tipég £xet mbavotnta —

n

@ IIpocopoinon amod v 13” & Tuyaia detypatoAnyia pe semavadeon
ano 1o napatnpnbev detypa.

e Ia v SKIipnon XAPAKINPIOTIK®V (TUTTIKO opAAjia KATI) ToU
exupn) 0, := T'(F,,) apxei va AdBoupe deiypata (oo B) pe
enavabeon peyeboug n.

o Ta kabe g’\va TIPOCOPOIOHEVO delypia urodoyidoupe v T Tou

exupunt) 0,,.

I1. MarnactapovAng Mn Iapapetpiky) LTATIOTIKL 22/04/2020 9 /52



SRS of size n
_

SRS of size n
—_

(a)
POPULATION " VR
unknown mean g Sampling distribution
(@)
(b)
oNn
Theory
"
NORMAL POPULATION Sampling distribution (
unknown mean C
(b)
Resample of size n %
—_
5 Resample of size n
One SRS of size n —_—
Resample of sizen
—_—
POPULATION
unknown mean p Bootstrap distribution

Mn [Mapaperpiky TaTOTIKY

SRsotszen Mapdaderypa: @\n =X,

«Ipaypatukog» KOopog: Av
OUYKeVIpOVape «0AAG» Setypata
peyeBoug n and tov mMAnBuopod Kat
unodoyidape yia kabe éva mv
EKTHPNON Ty, 9a MPOEKUITIE N
BEIYNATIKI] KATAVORT] T0U X g,

Tapapetpikog KOoOPog :

(X1, Xn) M N, 0?) =

2
Xy~ N (u,i>
n

(Mn napapetpikog) Bootstrap
KOOP0G : Xp1otorom my
mAnpogopia rou urndpxet oto deiypa
WOTE Va MPOCONO1Wom ToAAG Seiypata
neyéBoug N ano rev-rdRdvend pia
eKTipnon U mMnlucuou Kat va
EKTIINO0W® TV SEIYHATIKT] KATAVOUT)
TOU OTATIOUKOU arto v bootstrap
KAtavopn.

Ewoéva ano:

Hesterberg et al (2003). Bootstrap
methods and permutation tests.
Freeman and Company, New York.
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Fevikog aAyop1Bpog Bootstrap
o Asbopéva: (X1,...,X,) t.8. ano ouvapon katavourg F
o Exupnug: 0, = 0,(X1,...,X,) ouvapioiaxou § = T'(F)
@ Xtoyog: derypaukr katavour tou 6.

1Twab=1,....B

1.1 Kave dertypatoAnyia pe enavabeon n upeov aro ta (21, ..., Ty)
* *
(xb,la s 7xb,n)

(looduvapet pe mpooopoimon éva delypatog peyeboug n amo v ﬁn]
1.2 YmoAdyloe Tov eKTIPNTY) Yia T0 OUYKEKPIPEVO bootstrap Setypa

9;’1, = (9”(4132’1, ... 7$§,n)

2 Méoo v {8 ;b =1,..., B} ekupdtat ) Se1ypatike) KATavour] 1ou
g,,, = a,,,(X 1,...,X,), n oroila propei va xpnowononOei yia
TIEPALTEP® OUNTIEPACHIATOAOYIA OTIRG

> EKTIPINOT TUTIKOU OPAANATOG TOU EKTIUNTL)
> KATAOKEUI) H1a0tPATeV EPIToToouvng
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Bootstrap extipnon turmkou opdaAjpatog

e Eoww
1
05 = EZ%" 1)
@ bootstrap extipnon g S1aomopdg ToU eKTIPNTY)
1< 2
Uboot = E Z ( :L,b — 9;) . (2)
b=1

@ H bootstrap extijpinon 10U TUTTIKOU OPAAPATOG TOU EKTIPNTE) €lvatl

S€boot = v/ Uboot- (3)
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Bootstrap extipnon pepoAnyiag

@ MepoAnyia tou @\n R N
bias(6,) = Ef,, — 0

@ Bootstrap extipnon g pepoAnyiag

~

bias(fy,) = 0% — 0, 4)

orou 67 opiotnke oy egiowon (1).
@ IIpoocoxn:
> 10 l;\as(@\n) elval exTipnon g pepodnyiag tou ekupnt)
» Mropei va eival dradopetikod and pndev akopa yia apepoAnitoug
EKTIUNTEG
> Ildvta mpénet va AapBdavetatl Urmown Kat 10 TUIKO opdAjid Tou
EKTIUNTH.
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Bootstrap otov detypatiko peco

'Eote tuxaio detypa n = 10 napatnproewnv
o x = (12.8,8.6,5.8,8.6,12.8,12.2,14.5,7.8,6, 13.6)
@ TUIKG opdApa tou X, = \/(T/n
e T ~ 10.27, (extupn®év!) turuké opdipa s/e(\:i) ~ 1.03

Bootstrap 6etypata
Agtypa Méoog

1 ‘6 86 5.8 145 13.6 13.6 145 12.8 13.6 14.5 | 11.75

Extipnorn tumkou odpdApatog ano ta Bootstrap Seiyparta:

e8¢ xpnomorowbnke o S2 = ﬁ > (X — X,)? og exupnig ou o>
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Bootstrap otov detypatiko peco

'Eote tuxaio detypa n = 10 napatnproewnv

o x = (12.8,8.6,5.8,8.6,12.8,12.2,14.5,7.8,6, 13.6)

@ TUIKG opdApa tou X, = \/(T/n

e T ~ 10.27, (extupn®év!) turuké opdipa s/e(\:i) ~ 1.03
Bootstrap 6etypata

Agtypa Méoog
1 6 86 5.8 145 13.6 13.6 145 12.8 13.6 14.5 | 11.75
2 12.8 12.8 6 8.6 8.6 7.8 8.6 6 6 7.8 8.50

Extipnorn turmkou odpdApatog arno ta Bootstrap detypata: 2.30

e8¢ xpnomorowbnke o S2 = ﬁ > (X — X,)? og exupnig ou o>
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Bootstrap otov detypatiko peco

'Eote tuxaio detypa n = 10 napatnproewnv

o x = (12.8,8.6,5.8,8.6,12.8,12.2,14.5,7.8,6, 13.6)

@ TUIKG opdApa tou X, = \/(T/n

e T ~ 10.27, (extupn®év!) turuké opdipa s/e(\:i) ~ 1.03
Bootstrap 6etypata

Agtypa Méoog
1 6 86 5.8 145 13.6 13.6 145 12.8 13.6 14.5 | 11.75
2 12.8 12.8 6 8.6 8.6 7.8 8.6 6 6 7.8 8.50

3 6 12.8 8.6 145 86 86 8.6 7.8 14.5 13.6 | 10.36

Extipnorn turmkou odpdApatog amno ta Bootstrap detypata: 1.63

e8¢ xpnomorowdnke o S2 = ﬁ > (X — X,)? og exupnuig ou o>
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Bootstrap otov detypatiko peco

'Eote tuxaio detypa n = 10 napatnproewnv
o x = (12.8,8.6,5.8,8.6,12.8,12.2,14.5,7.8,6, 13.6)

o TurKS opdApa tou X, = \/0?/n
e 7 ~ 10.27, (exupnOév!) turmko opddpa s.e.(z) ~ 1.03
Bootstrap 6etypata

Agtypa Méoog
1 6 86 5.8 145 13.6 13.6 145 12.8 13.6 14.5 | 11.75
2 12.8 12.8 6 8.6 8.6 7.8 8.6 6 6 7.8 8.50
3 6 12.8 8.6 145 86 86 86 7.8 145 13.6 | 10.36
4 12.8 128 86 7.8 6 12.8 12.8 12.8 5.8 12.8 | 10.50

Extipnorn turmkou odpdApatog arno ta Bootstrap detypata: 1.34

e8¢ xpnomorowdnke o S2 = ﬁ > (X — X,)? og exupnuig ou o>
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Bootstrap otov detypatiko peco

'Eote tuxaio detypa n = 10 napatnproewnv

o x = (12.8,8.6,5.8,8.6,12.8,12.2,14.5,7.8,6, 13.6)

@ TUIKG opdApa tou X, = \/(T/n

e T ~ 10.27, (extupn®év!) turuké opdipa s/e(\:i) ~ 1.03
Bootstrap 6etypata

Agtypa Méoog
1 6 86 5.8 145 13.6 13.6 145 12.8 13.6 14.5 | 11.75
2 12.8 12.8 6 8.6 8.6 7.8 8.6 6 6 7.8 8.50
3 6 12.8 8.6 145 86 86 86 7.8 145 13.6 | 10.36
4 12.8 128 86 7.8 6 12.8 12.8 12.8 5.8 12.8 | 10.50
5 7.8 12.8 6 8.6 5.8 13.6 12.8 12.2 6 14.5 | 10.01

Extipnorn turmkou odpdApatog arno ta Bootstrap detypata: 1.17

e8¢ xpnomorowdnke o S2 = ﬁ > (X — X,)? og exupnuig ou o>
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Bootstrap otov detypatiko peco

'Eote tuxaio detypa n = 10 napatnproewnv
o x = (12.8,8.6,5.8,8.6,12.8,12.2,14.5,7.8,6, 13.6)

o TurKS opdApa tou X, = \/0?/n
e 7 ~ 10.27, (exupnOév!) turmko opddpa s.e.(z) ~ 1.03
Bootstrap 6etypata

Agtypa Méoog
1 6 86 5.8 145 13.6 13.6 145 12.8 13.6 14.5 | 11.75
2 12.8 12.8 6 8.6 8.6 7.8 8.6 6 6 7.8 8.50
3 6 12.8 8.6 145 86 86 86 7.8 145 13.6 | 10.36
4 12.8 128 86 7.8 6 12.8 12.8 12.8 5.8 12.8 | 10.50
5 7.8 12.8 6 8.6 5.8 13.6 12.8 12.2 6 14.5 | 10.01
6 12.8 12.2 12.8 128 86 86 8.6 12.8 7.8 538 10.28

Extipnorn turmkou odpdApatog arno ta Bootstrap detypata: 1.04

e8¢ xpnomorowdnke o S2 = ﬁ > (X — X,)? og exupnuig ou o>
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Bootstrap otov detypatiko peco

'Eote tuxaio detypa n = 10 napatnproewnv
o x = (12.8,8.6,5.8,8.6,12.8,12.2,14.5,7.8,6, 13.6)

o TurKS opdApa tou X, = \/0?/n
e 7 ~ 10.27, (exupnOév!) turmko opddpa s.e.(z) ~ 1.03
Bootstrap 6etypata

Agtypa Méoog
1 6 86 5.8 145 13.6 13.6 145 12.8 13.6 14.5 | 11.75
2 12.8 12.8 6 8.6 8.6 7.8 8.6 6 6 7.8 8.50
3 6 12.8 8.6 145 86 86 86 7.8 145 13.6 | 10.36
4 12.8 128 86 7.8 6 12.8 12.8 12.8 5.8 12.8 | 10.50
5 7.8 12.8 6 8.6 5.8 13.6 12.8 12.2 6 14.5 | 10.01
6 12.8 12.2 12.8 128 86 86 8.6 12.8 7.8 538 10.28

Extipnorn turmkou odpdApatog arno ta Bootstrap detypata: 1.04

e8¢ xpnomorowbnke o S2 = ﬁ > (X — X,)? og exupnig ou o>
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Bootstrap otov detypatiko peco

'Eote tuxaio detypa n = 10 napatnproewnv

o x = (12.8,8.6,5.8,8.6,12.8,12.2,14.5,7.8,6, 13.6)

@ TUIKG opdApa tou X, = \/ch/n

e T ~ 10.27, (extupn®év!) turuké opdipa s/e(\:i) ~ 1.03
Bootstrap 6etypata

Agtypa Méoog
1 6 86 5.8 145 13.6 13.6 145 12.8 13.6 14.5 | 11.75
2 12.8 12.8 6 8.6 8.6 7.8 8.6 6 6 7.8 8.50
3 6 12.8 8.6 145 86 86 86 7.8 145 13.6 | 10.36
4 12.8 128 86 7.8 6 12.8 12.8 12.8 5.8 12.8 | 10.50
5 7.8 12.8 6 8.6 5.8 13.6 12.8 12.2 6 14.5 | 10.01
6 12.8 12.2 12.8 128 86 86 8.6 12.8 7.8 538 10.28
10° | 5.8 5.8 13.6 5.8 12.8 12.2 13.6 8.6 8.6 7.8 9.46

Extipnorn turmkou odpdApatog arno ta Bootstrap detypata: 0.98

e8¢ xpnomorowdnke o S2 = ﬁ > (X — X,)? wg exupnuig ou o>
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[Tawyvidt

e 'Eote 10 mponyoupevo tuxato deiypa 10 mapatnproewnv

x = (12.8,8.6,5.8,8.6,12.8,12.2,14.5,7.8,6, 13.6)

@ Avoigte v R

@ IIpocopowwote B = 1000 bootstrap etypata yia va eKtproete v

derypatkn katavour] tou Setypatikou pécou 0, = X,, kat pe paon
auto

» Exuprote 1o turuké opddpa tou §n
» Exuprjote tv pepoinyia tou 6,
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[Tapddetypa 2: Bootstrap otnv Kavovikr Katavopr)

e ‘Eote tuxaio detypa n = 20 tpaov ané N (u, o?)
19.15 19.43 18.20 21.41 24.18 23.27 18.92 18.79 19.59 19.38 21.91 19.22
19.71 19.26 21.22 16.67 17.56 22.55 20.47 21.87

@ Ba xpnowpornolrjcoupe bootstrap yia va exktipnjooupe (pn
TMIAPAPEIPIKA) TIG SEWWHATIKEG KATAVOPES TRV

1 n
Xn=— ZX
=1
Kdt
=1

@ xat 9a ouyKkpivoulle 1€ TI§ KATAVOIEG TTOU IIPOKUITIOUV KAVOVIAG
XPLO1 YVROTQOV MAPAPEIPIKAV AITOTEAEOPATRV.
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[Tapddetypa 2: Bootstrap otnv Kavovikr Katavopr)

bootstrap for the sample mean bootstrap for the variance estimator
L\ < —
S
3 ZZ 74\
@ |
o | =)
=
2z 2z
7] 7]
3 3 g 7
o~ = ]
o o
o <o
S S
T T T T T T 1 T T T 1
185 19.0 195 20.0 205 210 215 0 2 4 6
Xo 8

@ Iotoypappata: B = 10000 bootstrap deiypata

@ TUVAPTHCEIG TTUKVOTNTAG TV SEIYHATIKGOV KATAVOHOVZS

2
a” 2 o (n-1 n
Xa N(" n) 7 g( 2 ’2a2>

)2
2YrevBupion: M ~ X2_1 =G((n —1)/2,1/2) (shape - rate)

o
SAviKaB10TO Ta p kat 02 e 1§ EKTPNOES Ty, KAl O
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[Tapddetypa 2: Bootstrap otnv Kavovikr Katavopr)

o Extuiprjosig TUTIIKOV 0PaAPdie®v Kal PeEpoAnYiag

X, o2

S.e. bias S.e. bias

jackknife 0.432 0 1.063 —0.1866
bootstrap 0.419 —0.0040 0.955 —0.1874
avadlvuka 0.432 0 1.150 —0.1866

@ bootstrap deiypata peyéboug B = 10000
@ Ot avaAutikég eKPPAOELS Yia Tad TUTIIKA opdApata givat

_ S2
(Xn) \/ :>se =4/
n

—1
AQ =\/— 2n 4= 5e =\/— 2n —

e bias(c?) = E6? —0? = ”Tl—l) =—1g2 :>b1as( 2y = -1

I1. MarnactapovAng Mn Iapapetpiky) LTATIOTIKL 22/04/2020
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Bootstrap Awaotpata Eprmmotoouvng
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Bootstrap Alaotpata EpmoTocn'Jvng

‘Eote 6t 0 0, (X 0, = T( n)) EKTIPA KArola povodidotatn
roootta 6
Co: (KATR) @-TIOCOOCTIAIO onueio g Katavopng (éotw H) g 6, — 0,

€ (0,1)
P(0n—0<cap) =5 =P (=021 ap)

O —0<c a/2<:>6>‘9n_ca/2
O —0 > ci_ a/2<:>‘9<9n_cl—a/2
To tuxaio didotnua

[0 = 1o, O = capp] = [0 = HT'(1 = 0/2),00 — H (0/2)|
(5
etvat éva 100(1 — a)% Awaompa Epruotoouvng yia to 0
Avutr) n (1Bavikn) ieprypadr) tou rpoBAnpatog sival onavieg
epappoon 8161 1 KAtavour tou é\n — 6 givar ayveorn
'‘OAgg o1 péBodot rmou da meptypdpoupe £XO0UV OKOIIO va
[POCEYYIoOUV Ta MOCOCTNHOPIA TG KATAVOUTS TOU /H\n — 0.
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Bootstrap Ataotpata Eprmmotoouvng

Q@ Kavovika

© Baowa (Basic/Pivotal)

© Ilocootainv onueiwv (Percentile)
© Studentized

© adjusted percentile (Bias corrected)
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Kavovikd Bootstrap Awaotpata Eprmotoouvng (1)

@ Yrobétoupe ot 1 katavopur] tou 6, — 6 mpooeyyiletat ano pia
kavovikr) katavopn N (0, v?)

@ Av 1 Staomopad ntav yveotr), ta akpa tou A.E. Sa frav

o~

On — Ra /20, On + Za/QIU}
OIoU 2,2 TO ave-a/2 nocootiaio onpeio g N (0, 1)
@ Xunv npdén n v eivat ayveootn
o Extupatat amd v Bootstrap extijanon tou turmkou opdaipatog (3).
@ Orote 10

~

On — Za/25€boot 5 O + Za/ZSeboot:|

etvat éva 100(1 — )% Bootstrap Atdotnpa Epruotoouvng yia to 6
Baoiopévo otnv Kavovikr) ipoogyyion.
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Kavovikd Bootstrap Alactpata Eprtiotoouvng (1)

@ To mponyoupevo opwg dev AapBavel uroyn v pepoAnyia tou é\n

@ YroB<toupie 011 1] KATAVOUT] TOU OAn — 0 mpooeyyiletat ano pia
kavovikr) katavoury N (3, v?)

e [3: nepodnyia tou §n

@ Av 1 pepoAnyia kat ) Siaomopd NTav YyVOotEg, ta akpa tou A.E. Sa
ftav

O — B — 2020, 0 — B+ 242
[ ]

@ H pepoAnyia sivarl eniong ayveotn (6nog kat n diaoropd)
e Xproworolovpe Vv e§iowon (4) yia va tnv eKTpjcoupe Péo®
bootstrap

~

bias(f,) = 6% — 0y,

*
n
@ Omote 10
7 * n *
29n - 071, - Z(J,/QSCI)()()t; 2971 - 971, + Zu/QSCb()()t (6)

etvat éva 100(1 — a)% Bootstrap Atdotnpa Epruotoovvng yia to 6

Baotopévo otnv Kavovikr) ripoogyyion, pe 810pBwon pepoAnyiag.
SEREE T )



Baowd Bootstrap AE (I)

o Evbiagépetl n oupnepacpatodoyia yia tmy ouvdaptnorn KAatavopung tou

~

0, —0
@ XpnolomoloUE TiG TIPOCOHOIWHIEVES TIHES

~

{927b_0n7b:1a7B}

yla va mpooeyyicoupe tv katavopr) tou 6, — 6.
¢ 'Eote n mbavotnta

e Extipnon
. #{0r, — O, <u} 1& .
Hy(u) = n, . " =3 21{9;7,) — 0, <u}
b=1

@ XpnolorolouIEe TV EUIMEIPIKT] OUVAPTIOLN KATAVOUHG fIn(u) ya va
eKUprocoupe Vv npaypatky H(u).
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Baowka Bootstrap AE (1)
e Eote ¢, = H () 10 k4w a-nocootiaio onpeio mg H
@ XPMO1HOITO10UHE TOV EKTIUNTE AVIIKATACTACNG

Co = H Y (o) = inf{u: Hy(u) > a}
@ Omodte apkei va Bpw 1o bootstrap a-mocootiaio onpeio v
TMIPOCOUOIOIEVEV TIHROV

{605, —0n;b=1,...,B}.

10 Or1010 £ivat ico pe

o~

?:\(l - Hf;l,ja] - Hn (7)
. /.(li -1 0/
ér[oujae{l,Q,...,B}:'}B <a<JE
= |Ba+0.5] (8)

Kat ue Grn 1] < HFn 9] <...< 0?71 B] oupBoAidoupe 1o Hiatetaypévo
bootstrap deiypa.
@ IIx oupvR: quantile ({0, —0,;0=1,...,B}, type = 1).

n,b
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Baowd Bootstrap AE (III)

@ Zuvenog to 100(1 — )% Baowkd Bootstrap AE eivat
0 — H5'(1 = 0/2),0, — H5'(0/2)] ©)

@ Avurnapabéote v mapamnave ekepaoct pe tyv (5)

o Avuxkabiotoviag 11§ (7) kat (8) owv (9) mpoxkvrtet 611 pia woduvaprn
¢kgppaon yia 1o 100(1 — )% Baowoé Bootstrap didotpa
epIotoouvng sivat

20, — 9@,LB(17(1/2>+0.5H7 20 — eﬁbtha/%OﬁJ] ’ (10)

orou
> 051 SO0 S <O, g 10 Bratetaypévo bootstrap Setypa.
> |y| o axépato pépog wou y.
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Bootstrap AE rnocootiaiov onpeiov

e Eoww G n ouvaptnon katavopng v 67
@ H omoia ekupdtat anod v eprnelpiky) bootstrap katavopr) G

e To 100(1 — «)% Bootstrap AE rocootiaiov onpeiov (Bootstrap
percentile CI) opiletat wg

Ax—1 Ax—1 * *
Gy (a/2),G (1 - 04/2)} = [Q[n,LBa/Z—}—O.Sﬂv0[71,,[B(1—uz/2)+0.5j]
(11)

o INapatnproeig

» H napanave Stadikaocia eivat i mo apeon anod 0Aeg: apKel va
urnoAdoyicoupe 1a katdAAnAa nocootiaia onpeia tou Bootstrap
detyparog.

> v npaypatkotnta, n pebodoloyia auvtr) otnpidetal oty urnobeon
OT1L UTTAPXEL £vag PETACXNIATIONOG M TETO10G OOTE

m(8,) ~ N (m(8), )
> Amnodedn: oedibeg 62-63 onueinocwv Ioavvidn.
» H yvoon tou petacynpatiopou autou dev naidet polo!
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BeAtiopéveg pébodot kataokeung Bootstrap AE

@ Studentized bootstrap AE
» BeAtwvouv ta kavovikd bootstrap AE
> Eivat mg popong

6, + Car/25€boot » O, + Ci—a/25€boot)
> pe (, oupBoAidoupe 10 RATG (-ITIOCOCTIAI0 ONIEIO TG KATAVOUL|S TRV
03— On
se( T*Lb) .
» [MAeovéktnpa: o akpBng pebodoroyia
> Mewovékupa: xpelagetat extipnon tou se(0); ;)

* Jackknife
* Bootstrap

ywa ka6 bootstrap eravadnyn b =1,..., B.
e adjusted percentile (Bias Corrected - BC,)
» BeAdtuwvouv ta Bootstrap AE noocootiaiov onpeioav
> AapBavoviag uroyn S10pBmoelg PepoAnyiag Kat acupperpiag
» Aeg Davison, A.C. and Hinkley, D.V. (1997), evotnta 5.3.2
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[Tapddetypa 2: ITapdperpol Kavovikng KATavourg

@ IIpooopoiwpévo tuxaio detypa n = 20 napatnproeev and N (g = 20, o’ = 4)

@ 95% (atopikd) Sraothpata sprmotoouvng

/“OW N’UP 0120w Uap
exact 19.23 21.04 2.16 7.96
jackknife (normal) 19.29 20.99 1.67 5.80
bootstrap (normal) 19.33 20.96 1.87 5.59
bootstrap (basic) 19.30 20.94 1.76 5.45

bootstrap (percentile) 19.34 20.97 1.64 5.33
bootstrap (studentized) 19.08 21.03 -0.48 5.02
bootstrap (BC.) 19.38 21.02 2.10 6.24

@ B = 10* bootstrap EMAVAANYELS
@ Ta studentized bootstrap Siactjpata vrodoyiotnkav pe Hdoé bootstrap 50
enavadnyeov (yia kabe bootstrap emavainyn).
@ YnevOupon: 100(1 — )% akpiBr) Slaotpata eprmotoouvng i0@v oupGvV
» Méon upn: [Yn — th—1;0/25n /1, X, + tn_l;a/gsn/\/ﬁ]
(n—1)S3 (n—1)S7
X2 R

n—1;a/2 n—11—-a/2
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[TiBavonta kdAuyng: pedétn Monte Carlo

e Tlpocopotove (X1, ..., X,) ané N (u, 0?)
@ Yroloyilw ta mponyoupeva Slaotrpata EPIoTtooUvng 1€ CUVIEAEOTT)

gprmotoouvng 95%

2

o Efetalem av ot mpaypatikég Thég TV MApapeélpev i KAl 0 aviKouv

1] OX1 €EVTOG TOU eKdAcotote AE
e EnavalapBave tn Siadikacia autr) roAdég gopeg (M) wote va AdBw
Vv Monte Carlo ektipnorn tov apiotepwv Kat 8e€iov mbavotrtov

aotoyiag:
~ ap®nog gopwv rou Gy > 0
~ ap1®nog gopwv rou Oy, < 0

e duoikd, yia ta akpér 95% AE sprmotoouvng i06@v oupev
yvapioupe ot P(biow > 0) = P(0y, < 0) = 0.025.
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[TiBavonta kdAuyng: pedétn Monte Carlo

Aptotepry kat 8g81d bavotnta actoyiag yia 6 = u

n = 50 n = 100 n = 200

Hlow Nup Mow /Lup Mow ,LLup
exact 0.026 0.025 0.026 0.026 0.026 0.024
jackknife 0.032 0.029 0.027 0.028 0.027 0.025
bootstrap normal 0.032 0.030 0.028 0.028 0.028 0.025
bootstrap basic 0.032 0.030 0.029 0.028 0.028 0.025
bootstrap percentile 0.033 0.030 0.028 0.028 0.028 0.025
bootstrap BCa 0.033 0.030 0.028 0.028 0.028 0.024
bootstrap studentized 0.025 0.022 0.023 0.023 0.024 0.022
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[TiBavonta kdAuyng: pedétn Monte Carlo

Aptotepry kat 8e81a mbavotnta actoyiag ya 0§ = o?

n = 50 n = 100 n = 200

UIQOW ULle JIQOW Uap JIQOW J?lp
exact 0.023 0.025 0.022 0.026 0.025 0.023
jackknife 0.009 0.078 0.008 0.057 0.014 0.044
bootstrap normal 0.011 0.085 0.009 0.061 0.015 0.046
bootstrap basic 0.008 0.098 0.007 0.070 0.012 0.054
bootstrap percentile 0.007 0.095 0.007 0.064 0.014 0.048
bootstrap BCa 0.026 0.048 0.024 0.038 0.026 0.026

bootstrap studentized 0.000 0.127 0.001 0.092 0.003 0.069
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boot R package

o [lepiExel oUVAPTNOEIS Y1d TIAPAHPETPIKO KAl U1 IIAPAPETPIKO
Bootstrap
> boot ()
@ Yroloylopog Bootstrap Siaotnpdtev epmotoouvng
» boot.ci()
@ Angelo Canty and Brian Ripley (2019). boot: Bootstrap R (S-Plus)
Functions. R package version 1.3-24.
@ https://CRAN.R-project.org/package=boot
@ Yta gpyaotnplakd pabrjpata Sa 1o Xpnotponotovie yla va
OUYKpPivoUllE Ta anotedéopatd pag
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[Mapdderypa 3: Bootstrap otnv naAwvdpounon

Yi=a+pPx;+e, i=1,...,n

OTI0U €; TuXaio delypa amo Kanowa Katavoyrn) (X1 armapaitnta Kavovikr)).
@ Auo mpooeyyloeig
Q@ AstypatoAnyia pe eravabeon ano ta {EUyn
(33‘1, Yi), (xg,}/g), ey (a:n,Yn)
* X1 oUuvéxela UTTOAOYI¢oUE TI§ EKTIUNOELG TTOU pag evdlapEépouv (rry
TOUG EKTIUNTEG EAAXIOTOV TETPAYOVAV) Yia KAOe bootstrap deiypa.
Q AstyuatoAaniaApe ernavabeon ota (sxupneév/t\a] Katddoua
g =Y, —a—Px;,i=1,...,n, érou & xat B eival o1 ekuunTEg
€AAX10TOV TETPAYDOVROV.
* Ta bootstrap detypata vnodoyioviat og

* ~ ) *
Y =a+ Bz +¢;
orou ¢; detypata bootstrap ané ta g;, i = 1,...,n

* X1 ouvéxelda UMOAOYiCOUHE TiG TTOOOTHTEG TTOU Pag evilapEépouy yia
KA0Oe bootstrap deiypa

@ v npdgn kat ot Huo pébodor ivouv mapdpola anoteAdéopata
@ H 2n pébodog eivar Sewpnuka mo owotr) (yati;)
SIS 5



[Mapdderypa 3: Bootstrap otnv naAwvdpounon

log(survivalSsurv)

T T T T T T T
200 400 600 800 1000 1200 1400

survival$dose
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[Mapdderypa 3: Bootstrap otnv naAwvdpounon

log(survivalSsurv)

200 400 600 800 1000 1200 1400

survival$dose
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[Mapdderypa 3: Bootstrap otnv naAwvdpounon

log(survivalSsurv)

— regression line

~— bootstrap samples
T T
200 400 600 800

survival$dose
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[Mapdderypa 3: Bootstrap otnv naAwvdpounon

Bootstrap extipnon g amno Kowvou KATavourg T@V EKTIPINTOV eAaXioToV
TETPAYOVROV

-0.002
1

<

-0.006
1

-0.010
1

Q>
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[Mapdderypa 3: Bootstrap otnv naAwvdpounon

Extunbeioa katavopr tou B

Histogram of t

=] o
=} o °.
< j=} 2-
g 4
] ?
S
@
5 i
N (=} M ©
§ = 8
] =]
o 1
=3
S i
o
=
(=} o | o
T T T T T 1 = T T T T T T T
-0.010 -0.008 -0.006 -0.004 -0.002 0.000 -3 -2 -1 0 1 2 3
t* Quantiles of Standard Normal

Bootstrap Alaotjpata Epruotocuvng yia to 3

Level Normal Basic Percentile BCa

95% (—0.0088, —0.0026) (—0.0085, —0.0026) (—0.0093, —0.0033) (—0.0087, —0.0026)
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Bootstrap ¢Aeyyxot unoféocewv
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Bootstrap ¢Aeyyxot urtoBéoewv

o 'Eotw ot 9édoupe va edéySoupie pia urdbeorn tng popeng
Hy:0=00 évavuutng H;y :0 # 6y

o 'Eote ot £xoupe ot 61d6eon pag pia eAsyxoouvaptnon
T,=T(Xy,...,X,)

o H xkatavoyr) tou mAnBuopov sivat ayveotn

@ H xatavour) tng 7), uro v 10XV g pndevikng unobeong sivat
eriong Ayveotn)

@ Mrmopoupe va xpnoponoirjcoupe Bootstrap yia va ektuiprjooupie 1o

p-value tou eAéyyou.

o EvaAlaktikd, priopouUpe va Xp1olpornoljooupe Kat bootstrap
daotpata eprmotoouvng.
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Extipnon p-value péow bootstrap

@ To p-value tou eAéyyou
p — value = P(T,, > t|Hp)

orou t n napatnpnOesioa tur) g 7.

@ 'Eot® Ot priopoupe va rmpocopotwooupe deiypa ano myv F, und v

10X g Ho
(5;,17 52,27 ce 75;7(,11)
yub=1,...,B)
o Katoruv urtohoyi¢oupe v 1), yia kdbe b =1, ..., B:
:,b = Tn(”%ﬁl:,h 5327 s ’52,71)

@ Bootstrap extipnorn tou p-value

B

1
b— Valueboot = E Z I{T;:,b > t}
b=1
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[Tapdaderypa 1

o 'Eotw ot 10 mapatnprosig
—0.89, —0.47,0.05,0.155,0.279,0.775,1.0016, 1.23,1.89,1.96

@ Na edeyyBel n unidBeon 6Tt 0 P€cOG Tou TIANBUCHOU givat 1 évavtl tng
EVAAAAKTIKNG OTL Sladépet.

@ Hy:p=1évavuuing Hy : p# 1

e Mia Aoyikr) eAeyxoouvdaptnon eivain 7 = | X — 1|

o MeydAdeg tiég g 1': andéppwyn g Hy

e H Hy urnoBétet péon upn 1

e H napatnpnOeica tyr) tou dertypatikou pécou swat - = 0.598

@ Av nidpoupe bootstrap Seiypata anod v ﬁn bev mpooopoldvoupe
aré v Hy
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[Tapddetypa 1: petacxnpatiopog

@ Auorn: Metaoxnpatioupe ta dsdopéva oote va ikavoroteitatl n
unoBeon Ot 1 péon tun sivat 1
> Y& kabe napatnpnon npoodetoupe 0.402:

X; = X; +0.402
> H eumneipikr) ouvAaptnorn Katavourng teov X’l uropei va xpnopornoinOet
yla nipooopoieor uro wmyv Hy

> Evo dlopbwvoupe ) péon Tpr), dAAa Xapakinplotikd oneg 1
braoropd, acupperpia mapapévouy i61a.

I1. MarnactapovAng Mn Iapapetpiky) LTATIOTIKL 22/04/2020 42 / 52



[Tapddetypa 1: bootstrap

100 150 200 250

50

| =

00 072 0.4

[61aitepa acUPPETP KATAVOT)

0.6 0.8

Iotoypappa B = 1000 bootstrap tpev g 1), = ‘En - 1‘

Kokkwvn ypappr: apatnpnBeioa tun g 1y, ¢ = 0.402
Bootstrap extijnon tou p-value

B
1
p — valuey o, = B Z HT;, >t} =0.15
b=1

@ Aev arnoppirttoupe v Hy ota ouvr0n enineda onpavuxkotag
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[Mapddetypa 2: cUyKp1on PHEOHV TIHAOV 2 AVESAPTNTOV
mAnOuopwv

e Eow X = (Xj,...,X,) wxaio deiypa and katavour) pe péon uun

M1

e Eow Y = (Y1,...,Y,,) wxaio deiypa ard katavopry pe péon upn
K2

o X;,Y; eivat ave§dptnra yia kabe i, j

Evdiapépet o €éAeyxog tng
Ho:py = po évavong  Hy:pg > g

H Hj uniayopevet 100tnta péomv dAda oxt iy 100t ta S1a0ropmv
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[Tapdderypa 2: sAleyxoouvaptnon

@ Mia otatiotky) ouvaptnorn) mov eivat KatdAAnAn ya tov napandve
¢Aeyxo eivat n Welch t-statistic

(12)

m—1 :‘il (Y; - Ym)2

@ YrevOuuiorn: Av ta Seiypata eivat kavovika (kat ave§aptnta) n
katavopr) g 7(X,Y) uno mv Hy npooeyyidetat anod pia
Katavopr t.

@ Mé¢ow bootstrap 6ev xpeiadetal va urtoBécoupe Kavovikotntd.
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[Tapddeypa 2: pertacxnpuatiopog

o T'a va epappoocouiie bootstrap mpémet va petaoxnpaticovpe ta
debouéva £tol wote va wkavoroeitat 1 Hy (i6a péon tpn)

o Eoww
XZ:Xi—Yn—i-?, 1 =1, ,n
N]:}/}_?M—i_?a .7:]-7 , M
1 n m
orou Z:n—i—m ZXz—i—ZY]
=1 7=1
o Ilpogpavag:
=~ ~ n m
EX, =EY, =
’ J n+mm+n+m'u2
yaxkdbei=1,...,nxatj=1,...,m

I1. MarnactapovAng Mn Iapapetpiky) LTATIOTIKL 22/04/2020 46 / 52



[Tapddetypa 2: aAyopiOpog bootstrap
(1) @éoe Ty =x; —Tp +ZKALY; =Y; — Y, +Z2YVW@i=1,...,n,
j=1....m
2) Tab=1,...,B
(2.1) Mape betypa
52 = (%lt,l’ s 7%2,71)
He emavabeon and ta (Tq, ..., Ty)
(2.2) Mape deiyna
g; = (gg,lv e 7g;,m)
He eravabeon and @ (Y1, - - -, Ym)
(2.3) YmoAodytoe tnv Tt tng eAeyxoouvaptnong Welch (12)
Ty, = T(x}, Yp)

(3) YroAdyroe v bootstrap extipinorn tou p-value
1 B
b Valueboot = E Z I{T:L(,b Z t}
b=1

I1. MarnactapovAng Mn Iapapetpiky) LTATIOTIKL 22/04/2020 47 / 52



[Tapddetypa 2: Epappoyn

16 movtikia ouppeteixav oe éva rneipapia 6rou os 7 ano auvtd

800nKe €va KAvoUPY10 PAPPAKO KAl ota urodotrta §60nke éva 1dn

UTIAPXOV (PAPIIAKO.

MeAétn eruBinong oe PEPES:
PAppaxo Mépeg eruBinong
Néo 94,197, 16, 38,99, 141, 23

MaAd 52,104, 146, 10,51, 30, 40, 27, 46

MeyalAovel 1o véo @appaxo v embinor) ;

Hy : py = po évavutng Hy @ pu1 > o

n=7ratm=29

T, = 86.86, 7,, = 56.22

S? = 4457.81, S5 = 1804.194
T(x,y) = 1.058
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[Tapddetypa 2: bootstrap

2500

Frequency
1500

0 500

il

-8 -6 4 2 0

o Iotoypappa B = 10000 bootstrap tpev tng 1, =

e Koxkkivn ypappr): napatnpendsioa tpr tng 1r,: t = 1. 058

Mé6obog bootstrap t-test Mann-Whitney
p-value 0.146 0.158 0.340

@ Aev anoppirttoupe v Hy ota ouvhOn emineda onpavuxkotntag
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Pivotal eAeyxoouvaptroeig

@ H esmdoyr) ng edeyxoouvaptnong yia ) Sie§aywyn evog bootstrap
eAéyyxou mailet poAo

o [Savikd, Sa mpémet i) Katavoyr) g eAeyxoouvaptnong (rou pag
eivat dyvewotn) va pnv e§aptdtatl anod ayveooteg mapapérpoug

@ levikd, péoe bootstrap &ev eival eUKoAo va e€akp1BOOOUNE av n
€AEYXOOUVAPTIOL) TTOU XPNOLOITOI0UIE £XEL T CUYKEKPIIEVT)
1d1otnta

@ Mia edeyxoouvaptnon mou £xet v 1610tta Ot 1] Katavopr) g (Uro
v Hp) Sev egaptdtal and ayvwoteg napapérpoug ovopddetat
roootnta odnyog (Pivotal)
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Pivotal eAeyxoouvaptroeig

@ H esmdoyr) ng edeyxoouvaptnong yia ) Sie§aywyn evog bootstrap
eAéyyxou mailet poAo
o [Savikd, Sa mpémet i) Katavoyr) g eAeyxoouvaptnong (rou pag
eivat dyvewotn) va pnv e§aptdtatl anod ayveooteg mapapérpoug
@ levikd, péoe bootstrap &ev eival eUKoAo va e€akp1BOOOUNE av n
€AEYXOOUVAPTIOL) TTOU XPNOLOITOI0UIE £XEL T CUYKEKPIIEVT)
1d1otnta
@ Mia edeyxoouvaptnon mou £xet v 1610tta Ot 1] Katavopr) g (Uro
v Hp) Sev egaptdtal and ayvwoteg napapérpoug ovopddetat
roootnta odnyog (Pivotal)
o IMapdderypa: édeyxog yia tn peon uur) minbuopou Hy @ p = ug
» Yno v Hy, n acuprmetniky katavour) tou 1) = X, — ug etvat n
N(0,0%/n)
» Avtifeta n acupreoukr) katavopn) g 7s = /n ergi;uo etvarn M (0, 1)
» H T eivat pivotal eAeyxoouvaptnon, oe avtibeon pe myv 77.
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[T6te 10 bootstrap amotuyyxavet

@ Mikpd ouvola debopévav (n F\n dev eivat kaAn npoogyyion g F)

o [IpoBAnnata peydAwmv 6}\(10‘[(51080)\/: kaBang n draotaon v
petaBAntov augdvet, n F), dev anoteAel kaAn npoogyylon g F ya
TIETIEPUCHEVO 7N.

@ '‘Amnielpeg porteg (ri.x: katavoun tq)

o Efaptnuéveg mapatnprioeig (r.X: XPOVOAOYIKEG OE1pEG, XOPIKA
npoBArjpata)

e Extipnon akpaiov tpov (r.y: ektipnon tou 99.99% nococtuaiou
onueiou, 1) 1o max X;).

@ IT10 yevikd, og OAEG TI§ MIEPUTIWOELS TTOU TO OUVAPTNOLAKO Sev gival
«pador. Yriapxel mAnbwpa SempnTiK@V AroTeEAECHATOV TTOU
ouvbéouv 1 ouprepidpopd tou bootstrap pe to m6co opado
Yewpeital éva ouvaptnolako (r.x: Hadamard derivative)
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